



WORKERS' DAILY

2024年2月25日 星期日
甲辰年正月十六 第21726期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

《“平”语”近人——习近平喜欢的典故》(第三季)受好评

新华社北京2月24日电 由中共中央宣传部、中央广播电视总台联合制作的12集特别节目《“平”语”近人——习近平喜欢的典故》(第三季),自2月17日在央视综合频道播出以来,受到观众的好评。

节目以创新手法生动解读习近平总书记一系列重要讲话、文章、谈话中所引用的古代典籍和经典名句,旨在推动宣传贯彻党的二十大精神,充分展现习近平总书记的丰厚学养,彰显习近平文化思想蕴含的伟大真理力量、实践力量,引导广大干部群众加深对习近平新时代中国特色社会主义思想的认识和理解。

中国石油大学(北京)马克思主义学院教师张紫竹说,第三季节目通过解读总书记引用的名句和典故生动阐释了“江山就是人民,人民就是江山”的内涵、新时代意义和实践路径,

让思政课程更直观地感悟厚植于总书记心底的那份深深的为民情怀。

“作为一名思政课教师,我会在今后的工作中,借鉴节目思路,充分挖掘优秀传统文化的生动案例,让学生们更坚定地为中华民族伟大复兴贡献青春力量。”张紫竹说。

云南省丽江市玉龙纳西族自治县天红村村民和江龙说,节目中提到最多的就是“人民”。这几年,家乡变化非常大,日子越过越红火,从脱贫攻坚到乡村振兴,党和政府时刻都在为老百姓着想,时刻都关心关注着大家的生活。

中共北京市大兴区委办公室青年干部何瑞星被节目中黄文秀的故事深深打动。他说,黄文秀把韶华永远留在百色的大山里,用生命诠释了共产党员的初心和使命。

(下转第2版)

新春走基层

本报记者 康劲 本报通讯员 强科 冯文鹏

早晨6时,广袤的西北戈壁还沉浸在夜色中,在祁连山脚下的山丹马场站,民警周子文已经戴好装备,开始对铁路线路治安情况进行检查。

山丹马场站是目前全国海拔最高的高铁站,平均海拔3108米,最高处超过4000米,高铁线路周边环境恶劣,常常面临寒冷、缺氧的考验。近期寒潮来袭,这里的气温更是降至零下30多摄氏度,连日的大雪让巡查线路变得更加困难。

2月18日,正月初九。周子文深一脚、浅一脚地走着,冰冷刺骨的风呜呜地吹个不停,吹到脸颊上像刀割一样。

“春运期间,第一趟列车是10时多,我要尽量赶在第一趟列车到来之前将线路检查一遍。”周子文说。

2001年出生的周子文,是兰州铁路公安局武威公安处民乐站派出所山丹马场警务区民警,今年春运是他人警以来的第一个春运。

“大家经常开玩笑说,这里一年只有两个季节,一个是冬季,另一个是大约在冬季,每年一般从9月就开始下雪,一直到第二年的6月还在下。”周子文说。从小在河北石家庄成长生活的他,在这里已经过了几个月的磨难。

“线路安全无小事!要检查仔细点,防护栏网上的漂浮物也要及时清理……”他边走边说。巡视过程中遇到的任何治安隐患,都用随身携带的笔记本分类记录下来,能解决的及时解决,不能立即解决得及时与相关责任单位沟通联系,督促解决。

春运以来,他的笔记本上密密麻麻地记满了每天的工作路线和辖区内的大事小情。

“底数清,情况明,这是做好线路治安工作的‘传家宝。’”周子文说。

守护在海拔三千一百米高铁小站

陕西省委书记赵一德在调研工会工作时强调 为陕西高质量发展现代化建设凝聚磅礴力量

本报讯 2月22日,陕西省委书记赵一德到省总工会调研。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述、历次来陕考察重要讲话精神,始终坚持工会组织的政治性、先进性、群众性,充分调动广大职工群众的积极性、主动性、创造性,为全省高质量发展现代化建设凝聚磅礴力量。

赵一德来到陕西职工帮扶服务中心、省教科文卫体工会、网络中心等,了解有关工作情况,看望慰问干部职工。随后,赵一德主持召开座谈会。他指出,省总工会自成立以来,围绕中心大局,认真履职尽责,在组织职工、引导职工、服务职工、维护职工合法权益等方面发挥了重要作用,全省工会工作取得新成效、呈现新气象。

赵一德强调,工会是党联系职工群众的桥梁和纽带。要坚持党对工会工作的全面领导,巩固拓展主题教育成果,加强职工思想政治引领,确保党中央决策部署在工会系统落地落实。要紧扣高质量发展这个新时代的硬道理,把工会工作融入深化“三年”活动,大力发展县域经济、民营经济、开放型经济、数字经济等重点工作中,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,深化产业工人队伍建设改革,加快建设一支知识型、技能型、创新型产业工人队伍,在谱写陕西新篇、争做西部示范中体现更大担当作为。要认真履行维权服务基本职责,及时解决好关系职工群众切身利益的实际问题,推动构建和谐劳动关系。要持续深化工会改革和建设,夯实基层基础,扩大组织覆盖,创新工作方式,全力打造党放心、让人民满意的模范政治机关。省总要不折不扣贯彻落实“四下基层”作风,真心实意为职工群众办实事解难事。各级党委要加强对工会和工会工作的领导,为工会工作创造良好条件。

陕西省委常委、秘书长王琳参加调研,省人大常委会副主任、省总工会主席李瑞英汇报了工会工作。



潮韵灯谜闹元宵

猜灯谜、听民乐、看花车……2月23日~24日,由福建厦门市总工会主办的第七届厦门市职工灯谜奇妙夜举行,吸引了众多市民职工参与。 本报记者 李润剑 本报通讯员 潘书婷 摄

习近平复信美国马斯卡廷中学访华代表团学生

新华社北京2月24日电 国家主席习近平在春节前夕复信美国马斯卡廷中学访华代表团学生并回赠新春贺卡,向他们和全校师生致以节日祝福,欢迎更多美国青少年来华交流学习。

习近平表示,你们来信的汉字写得很漂亮,手绘的中国龙、长城和熊猫很形象!得知你们到访了好几个城市,看大熊猫,品中国美食,体验中华文化,感到“超级开心”,我非常高兴。听说你

们结识了许多中国小伙伴,并且邀请他们回访你们的家乡,你们之间结下的友谊令人感动。

习近平指出,中国有句俗语:百闻不如一见。1985年我第一次访问美国时,热情友好的美国人民给我留下了难忘的印象。相信通过这次交流访问,你们对中国和中国人民也会有更直观、更深入的了解。欢迎你们再来中国,也欢迎更多美国青少年朋友来华交流学习,亲身感受一个真实、立体、全面的中国,

与中国青少年交心交友、互学互鉴,为增进两国人民之间的友谊携手贡献力量。

习近平在复信中说,今天是中国龙年的元宵节,元宵节是中国人共祝美好生活的重要时刻,我向你们和学校全体师生致以节日的美好祝福!

2023年11月,习近平主席访美期间宣布,中方未来5年愿邀请5万名美国青少年来华交流学习。美国艾奥瓦州友人萨拉·兰蒂

近期致信习主席,表示希望马斯卡廷中学也参与这一计划。在习主席关心下,1月24日至30日,作为该项目第一批来华的美国中学生,马斯卡廷中学20多名学生到北京、河北和上海等地进行了交流访问。代表团抵京时,给习主席带来了写有中文“习爷爷,我们来了”字样的校旗等礼物。访问结束后,代表团学生致信习主席,讲述访华之行的喜悦心情,对邀请他们来华交流访问表示感谢。

“国际袜都”袜业企业开工忙

2月24日,在位于浙江省诸暨市大唐街道的浙江莎耐特袜业有限公司展厅里,工作人员在摆放袜子样品。

新春伊始,“国际袜都”诸暨大唐街道的袜业企业开足生产线,抢进度、赶订单,部分企业从正月初五就已开工,订单排到了今年6月份。

诸暨大唐街道是全球最大的袜子生产基地,这里每年生产250亿双袜子,产量占全国的70%以上,占全世界的三分之一。为提升竞争力,诸暨主动拥抱数字新蓝海,通过数智应用和传统产业的深度融合,建设以“林业大脑+数智工厂+数字基建”为核心的全产业链数智架构,实现了全流程的数字改造,制订出台支持企业抢单拓市政策,鼓励引导企业抱团参展,开拓市场。

新华社记者 徐昱 摄



寒潮中,湖北4280家工会驿站释放温暖

本报记者 张静 本报通讯员 肖娟 岑婧 本报实习生 陈燕语

近日,湖北省遭遇新一轮寒潮、低温雨雪冰冻天气。湖北各级工会按照省总工会安排部署,对奋战在保供保通的一线职工开展关怀慰问。全省4280家工会驿站全面开放,为在寒冷中坚守的户外劳动者送去“娘家人”的暖意。

2月19日,湖北省总工会下发通知,要求各地、各单位工会迅速做好防范,全力应对新一轮低温雨雪冰冻天气。有条件的工会驿站要延长开放时间,做到24小时“不打烊”。

为应对低温雨雪冰冻天气,全省工会驿

站纷纷行动起来,及时完善驿站内各类设施设备,配齐必备物品,开放暖气,免费提供姜茶热饮、暖宝宝等御寒物资,为户外劳动者们歇脚休息营造温暖舒适的环境,保证户外劳动者得到及时的能量补充,把暖心服务送到他们的心坎里。

2月22日上午9时许,刚派完件的外卖骑手薄薄抖抖身上的积雪,小跑进武汉市武昌区南湖街道新就业群体服务驿站。他脱下工作服,随手倒了一杯红糖姜茶,在源源不断的暖风吹拂下,感觉舒服多了。

环卫工人陈国菊和工友们每人负责约800米的两侧道路铲雪任务。凌晨4时起,他们就要开始一天的忙碌。趁着工作间隙,陈

国菊和工友们走进工会驿站歇歇脚。她说,冰粒和霰扫起来比雪要更沉,更容易结冰,清理起来更困难。“铲雪的时候,手套很快就会打湿。为了抵御严寒,我们每个人都准备了几副手套,工会送给我们的手套,我们马上就可以用上。”陈国菊竖起了大拇指。

十堰市郧西县总工会迅速响应,本着满足户外劳动者多方面需要的原则,选取人流量较多的两处驿站,改造成无人值守的24小时工会驿站。

宜昌伍家岗区福久源工会驿站启动应急机制,24小时对外开放,联合社区工会为外卖小哥、环卫工人等户外劳动者提供姜茶、暖宝宝等暖心物资,为他们提供充足的保障。

一曲《致平凡》唱出了心声

才下春晚又上元宵晚会,劳模先进闪耀舞台

本报记者 曹玥 曲欣悦

2月9日晚,伴随着《劳动最光荣》的音乐,14位劳模先进亮相春晚舞台,与40多位各行各业劳动者一起唱响《看动画的我们长大了》。而在2月24日播出的元宵晚会上,劳模先进再次登台,一曲《致平凡》唱出了他们的心声。

才下春晚又上元宵晚会,劳模先进让劳动之光更加闪耀。

“巨星”重回舞台

2月10日(正月初一)一大早,中国一汽研发总院高级技师、集团公司首席技能大师杨永修的河南老家就挤满了亲戚、邻居和

老同学。等他从北京回到老家后,一进家门,就被几十人围住了:春晚现场到底是什么样子?

走下春晚舞台,被大家围住的,不仅杨永修一人。自演出结束,北京龙顺成京作非遗博物馆迎来一波又一波的预约参观人群,屡屡突破历史最高值。大年初三,正在单位值班的京作硬木家具制作技艺非物质文化遗产传承人刘更生路过博物馆时,看到有两位游客在身边,一会看看手机一会看看他,询问他是不是春晚表演的大国工匠。两位游客告诉刘更生,因为看了春晚的演出和相关报道,对京作硬木家具制作技艺产生了兴趣,所以想到博物馆里参观一下。这场面让刘更生有些不好意思,“这场面我也是很少遇到,不知道

的人还以为我是巨星。”

春晚舞台的演出后,14位劳模先进的手机都处于“超载”的状态,同事、朋友纷纷留言、拍照发朋友圈,“这是我们的劳模”“这是我的师傅”“这是我们的工装”……看到劳模先进登上春晚舞台,身边人都跟着一起感到自豪。“全国最美外卖配送员”范铁明在送餐的时候,认出他的顾客还会当面给他一个大大的点赞;上海航空公司乘务培训主任教员吴尔愉还收到了曾经服务过的海外华侨旅客发来的视频截图。

2月17日(大年初八),又一个好消息传来——央视委托老总邀请劳模先进登上元宵晚会舞台。这也是首次有劳模先进集体亮相春晚又参演元宵晚会。

首钢制冰师刘博强、中国邮政集团有限公司四川省甘孜县分公司长途邮运驾押组组长其美多吉、中国石化集团公司技能大师张恒珍、中国一重集团有限公司水压机锻造厂首席技能大师刘伯鸣4人因为工作原因无法到场,其余10名劳模先进接到消息,第一时间就报了名。

2月18日(大年初九)因为赶上返京高峰,杨永修只买到了一张站票,他从长春站了5个小时来到北京。而国网北京昌平供电公司配电不停电作业室班长王月鹏大年初四便到达内蒙古海拉尔保障“十四冬”的电力运行。他“幸运”地买到了18日深夜飞往北京的最后两张全价机票,直到19日凌晨才回到家中。(下转第2版)